

2025深圳簕杜鹃赏花周启幕

# “两园一路”缤纷花景装点活力之城

广东建设报讯 记者陈小珊报道：

11月7日，2025深圳簕杜鹃赏花周启幕。本届活动由深圳市城市管理和综合执法局、福田区人民政府主办，并与第十五届全国运动会同期举行。赏花周以“两园一路”的联动布局，用缤纷花景装点城市，打造繁花盛宴喜迎八方宾朋，展现深圳生态活力与城市热情。活动持续至11月21日。

本届赏花周首次突破以往在公园内举办的做法，打造“公园+城市干道”联动的全域赏花新体验。在延续莲花山公园主会场与宝安簕杜鹃谷公园分会场的基础上，创新地将深南大道纳入展示体系，在水晶岛、香蜜湖立交等城市窗口打造长达2400平方米的主题花境，将十五运会运动造型与新优簕杜鹃品种巧妙融合，形成流动的城市花带，让市民在日常通勤中就能感受“一路繁花相伴行”的都市浪漫。

作为赏花周主会场，莲花山公园的赏花场景亮点十足。公园布置面积逾20万平方米，以“一主线·八片



位于莲花山公园的紫陌园（深圳市城管局供图）

区”布局串联五大核心区域与八大主题活动，汇集近320个簕杜鹃品种，

打造20个特色景点。其中，新建成的紫陌园与毓秀园、城市花集、企业花

园、高校花园共同构成沉浸式园艺展示体系。

除了花卉展示，主会场还精心打造了多项主题文化活动。如“花语共生：2025深圳簕杜鹃主题艺术展”、第三届公园咖啡节、PARK PARK GO公园文创艺术漫游等，多维度推动艺术与自然深度融合。

位于宝安航城街道的簕杜鹃谷公园，坐拥凤凰山生态景观，园内种植了超百种簕杜鹃，并拥有全市最长的簕杜鹃长廊。作为本届赏花周的分会场，这里巧妙融合了自然花景与客家人文元素。园内的全国首个簕杜鹃科普馆，系统展示了百余种簕杜鹃的图片与标本，是了解深圳市花的科普课堂。

赏花周期间，分会场的活动内容同样丰富多彩，游客可在花径间邂逅机甲巡游与近景魔术，在草坪上聆听花海音乐会或观看露天电影，还能在美食文创集市中品尝风味美食、挑选特色纪念品，感受人与自然和谐共处的惬意时光。

## 珠海亲子携手勾勒“分类助力赛事”场景

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，珠海市南屏甄贤小学开展“我为十五运添风采”垃圾分类宣讲暨绘画活动。活动由珠海市城市管理和综合执法局、市委社会工作部指导，市志愿者联合会、市垃圾分类志愿服务总队联合珠海市明珠慈善公益促进会共同主办，吸引20余组亲子家庭参与。

活动现场，志愿者讲师以通俗易懂的语言、生动鲜活的案例，向亲子家庭普及垃圾分类知识，细致讲解可回收物、厨余垃圾、有害垃圾及其他垃圾的分类标准、投放技巧，并通过趣味问答、互动游戏等形式调动热情，让孩子们在轻松氛围中掌握环保知识。活动还开展了十五运宣传及知识问答活动，竞赛图标竞猜吸引了孩子和家长参与。

“运动员喝完的矿泉水瓶应该丢在哪个垃圾桶？”活动结合十五运赛事和垃圾分类展开互动，现场一片热闹氛围。在绘画环节，孩子们与家长携手合作，将对垃圾分类的理解、对绿色家园的向往与十五运的美好期盼融入画笔，用绚丽色彩勾勒出“分类助力赛事”的生动场景，用作品传递“垃圾分类人人有责，文明赛事共同缔造”的理念。

此次活动以十五运为契机，将垃圾分类宣传与亲子互动相结合，既让孩子们深入学习环保知识，培养绿色生活习惯，也通过亲子协作增进家庭垃圾分类共识，推动“垃圾分类”从校园走向家庭、辐射社会。

东莞举行“垃圾分类放 洁净十五运”主题露天音乐会

## 以音乐为媒向市民发出环保倡议

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：11月8日晚，一场别开生面的“垃圾分类放 洁净十五运”主题露天音乐会在东莞上演。市民们驻足观看，沉浸在乐队带来的经典歌曲旋律中。在演唱间歇，精心设计的垃圾分类知识问答、趣味互动游戏环节穿插其中。

“废弃的烟蒂属于哪类垃圾？”“剥掉的蛋壳又属于哪类垃圾？”主持人抛出一个个贴近生活的问题，台下观众纷纷举手抢答，气氛热烈。“垃圾分类经验大家谈”环节，更将现场变成了一个分享与学习的开放课堂。市民们踊跃分享自家垃圾分类的小窍门、小妙招，从如何区分干湿垃圾，到废旧物品的创意再利用，朴实的语言中蕴含着宝贵的实践经验。这种

“身边人讲身边事”的方式，让环保知识不再是枯燥的条文，而是变得可感、可学、可用。

据悉，本次音乐会紧扣“洁净十五运”主题，不仅宣传垃圾分类知识，更将视角延伸至赛场内外，倡导文明观赛新风尚。

活动主持人和现场志愿者适时向市民发出倡议：在享受“十五运”精彩赛事的同时，自觉维护赛场环境卫生，不乱扔垃圾，随身带走废弃物，用实际行动支持“洁净十五运”，展现东莞市民的良好素养和东道主风采。

音乐会结束后，主办方向观众分发垃圾袋，发起“带走垃圾，留下文明”的即时行动。市民们积极响应，纷纷弯腰拾起身边的废弃物，现场瞬间演变为一场文明的“快闪”实践。

不过片刻，广场便恢复了洁净。

据介绍，东莞持续推动垃圾分类工作，以高品质环境保障赛事顺利举行。东莞坚持“城乡一体”，从2020年开始连续出台3个三年行动方案，统筹推进实现生活垃圾分类全市域全覆盖。目前，东莞通过433座转运站、5座环保热电厂，14750吨/日的焚烧处理能力，实现生活垃圾日产日清、全焚烧零填埋。东莞市生活垃圾无害化处理率持续保持100%，资源化利用率达86.33%，回收利用率达36.34%，多项指标超越国家和省定标准。此外，积极打造“莞香花”品牌，建成36个主题宣教馆和2个科普基地，开展十大品牌活动，连续举办十五届垃圾分类演讲比赛，广泛动员市民参与。

城市管理开放体验活动走进增城

## 学生对话机器人体验智慧城市治理

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：近日，“城”就2025美好生活，城市管理开放体验活动之智慧城市管与安“燃”无恙实践活动在广州增城区低碳总部园举行。活动邀请增城区新诚小学师生和九三学社委员、增城区政协委员等人，一起探索智慧城市管的便捷高效，了解建筑废弃物资源化奥秘，学习秋冬季燃气安全知识，营造“共建共治共享”的城市管理氛围。

活动第一个环节来到增城区智慧城市管理中心，工作人员向新诚小学的学生们讲解智慧城市管平台的核心功能，学生们学习简易版智慧城市管的操作方式，并体验“上报违规占道经营”的模拟流程。据了解，增城区智慧城市管平台已完成指挥协调、智慧环卫、违建治理应用、燃气安全监管等

多个子系统建设，启动精品街区、垃圾分类投放点监控建设，整合综治、公安、城管等部门的视频资源，构建智慧环卫收费系统，持续提升城市管理精细化水平。

活动第二个环节是干货满满的科普讲座。增城区建废管理中队工作人员通过展示再生地砖、再生骨料等实物和视频，让大家了解增城区“建废收运——集中处置——资源化利用”的全流程，探秘建筑废料变废为“宝”过程。燃气公司工作人员进行了燃气安全宣讲，分享秋冬季燃气使用的注意事项和安全技巧，鼓励大家成为家庭燃气安全的守护者。

室外的“黑科技”展示和游戏互动同样精彩。学生们来到户外的舞台观看无人扫地车的高效清洁、认识无人机巡查违建的原理，感受科

技为城市管理巡查带来的高效便捷。在垃圾分类游戏区，学生们和灵犀机器人近距离互动，解锁智能对话、科技问答等趣味体验。增城区政协委员在现场互动后感叹道：“智慧城市管还可以结合农文旅项目，在传统的巡田工作中引入更多智能机器和智慧系统的应用，可以更快捷做好田间的管理。”

增城区城市管理和综合执法局表示，下一步将围绕一网统管目标，继续扩展物联终端和视频监控的覆盖范围，开发更多符合增城区实际情况的算法模型，推动智慧技术全面覆盖生活垃圾、建筑废弃物、燃气、瓶装气等业务场景的全链条监管。未来还将持续搭建此类互动平台，让城市管理的理念深入校园、扎根家庭、融入社会。